教育部关于举办全国第五届大学生艺术展演活动的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局：
　　为深入贯彻落实《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》和《国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的意见》精神，根据《学校艺术教育工作规程》（教育部令第13号），我部决定举办全国第五届大学生艺术展演活动。现将有关事项通知如下：

　　一、指导思想
　　展演活动要贯彻党的十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，以立德树人为根本任务，坚持以美育人，以文化人，充分发挥大学生艺术展演在提高学生审美和人文素养方面的独特作用。把培育和践行社会主义核心价值观融入艺术展演全过程，大力弘扬中华优秀传统文化，大力弘扬伟大爱国主义精神，引导广大师生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，培养造就德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

　　二、活动主题
　　本届展演活动的主题是“理想与信念”。

　　展演活动的各项目和内容要围绕主题，展现当代大学生心系祖国、肩负使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗的远大理想；展现当代大学生与祖国同行、与人民同行、与时代同行、与梦想同行的崇高追求；展现当代大学生朝气蓬勃、奋发有为、开拓进取的青春风采。

　　三、活动原则
　　坚持面向全体学生。让更多的学生成为艺术展演活动的受益者，给学生提供丰富多彩的艺术实践活动，让每个学生在感受美、表现美、鉴赏美、创造美的过程中提高审美和人文素养。

　　坚持先进文化导向。坚守中华文化立场，传承中华文化基因，展现中华审美风范。展演活动内容和形式必须有别于社会流行文化和时尚娱乐文化，体现向真、向善、向美、向上的校园文化特质。

　　坚持普及与提高相结合。展演活动要与高校公共艺术课程、学生艺术社团、校园文化建设相结合，与重大历史事件纪念日和中华民族传统节庆相结合，以普及促提高，以提高带普及。

　　四、活动项目
　　展演活动的项目分为艺术表演类、大学生艺术实践工作坊、艺术作品类（含学生艺术作品和高校校长书画摄影作品）、高校艺术教育科研论文报告会四大类。

　　艺术表演类包括声乐、器乐、舞蹈、戏剧和朗诵；学生艺术实践工作坊包括艺术与校园、艺术与生活、艺术与科技三部分；学生艺术作品包括绘画、书法、篆刻、摄影、设计、微电影；高校校长书画摄影作品包括绘画、书法、篆刻、摄影。四个大类各项目的具体要求见附件。

　　五、对象和分组
　　艺术表演、艺术实践工作坊和学生艺术作品三类的参加对象为全日制普通高校的在读本科生、专科生以及全脱产研究生，分为甲、乙两个组别；甲组为非艺术类专业的学生，乙组为艺术类专业的学生；艺术表演和艺术作品应以非艺术类专业学生为主，艺术实践工作坊应以艺术专业学生为主。

　　高校校长书画摄影作品的参加对象为各高校校级党政领导干部；高校艺术教育科研论文的报送对象为全国普通高校教师和管理人员，有关教科研单位人员，教育行政部门管理人员等。

　　六、活动安排
　　本届展演活动时间自2016年9月至2018年4月，分为三个阶段：

　　第一阶段（2016年9月至2017年6月），为高校开展活动阶段，重点是扩大高校和学生的参与面和普及面。

　　各高校要广泛发动学生参与，组织开展内容丰富、形式多样的艺术活动，鼓励大学生艺术社团走进社区、深入基层实践体验、宣传展演和服务群众。

　　第二阶段（2017年7月至12月），为各省（区、市）组织集中展演活动阶段，重点是加强高校间的交流和学习。

　　在高校开展活动的基础上，各省（区、市）要举办省级集中展演，2017年11月底按照文件相关要求，将本省（区、市）优秀艺术表演节目、艺术实践工作坊、艺术作品和艺术教育科研论文报送全国展演活动组委会（报送办法另文通知）。

　　第三阶段（2018年4月），为全国现场集中展演阶段，重点是展示活动成果、引领方向。

　　2018年4月教育部和上海市人民政府共同举办现场集中展演活动。现场展示内容：艺术表演节目现场展演、大学生艺术实践工作坊展示、优秀艺术作品展览、艺术教育科研论文报告会、现场展演开幕式和闭幕颁奖晚会。

　　七、奖励办法
　　（一）奖项设置

　　设优秀组织奖、艺术表演奖、学生艺术工作坊奖、艺术作品奖、指导教师奖、优秀创作奖、校长风采奖和论文奖。

　　优秀组织奖：设省（区、市）教育行政部门和高校优秀组织奖。艺术表演奖、学生艺术工作坊奖、学生艺术作品奖各项目分设一、二、三等奖。指导教师奖：奖励艺术表演节目和学生艺术工作坊获一、二、三等奖的指导教师（每个节目和工作坊不超过3名），以及艺术作品获一、二等奖的指导教师（每件作品限1名）。优秀创作奖：奖励为本届展演活动原创的优秀艺术表演节目。校长风采奖：奖励高校校长绘画、书法、篆刻、摄影优秀作品的作者。论文奖：设高校艺术教育科研论文一、二、三等奖。

　　（二）优秀组织奖条件

　　省级教育行政部门优秀组织奖应符合以下条件：活动指导思想正确，有省级组织领导机构，有活动实施方案、宣传方案和安全工作方案，有活动专项经费并列入省财政年度预算，认真组织各阶段展演活动，学校参与面广，活动形式丰富多样，效果显著，举办省级集中展演，有活动专题简报、总结等书面（音像）材料。省级教育行政部门优秀组织奖由全国展演活动组委会根据各省（区、市）展演活动的组织情况进行评选；高校优秀组织奖由各省（区、市）按本地参加展演活动的高校总数10％的比例评选推荐名单，报全国展演活动组委会认定。

　　八、组织管理
　　展演活动第一、二阶段工作由各地教育行政部门组织实施。第三阶段全国现场集中展演活动由我部与上海市人民政府共同主办。

　　各地活动经费由地方自行解决。全国现场集中展演阶段活动经费由我部和上海市人民政府承担。

　　各地各校要切实加强领导，做好各项组织工作，完善工作机制，落实展演活动经费。坚持勤俭节约办展演，力戒形式主义。要重视宣传报道，综合运用报刊、广播、电视、网络以及微博、微信等平台载体，扩大活动影响力。

